

# 产业强州动能澎湃

张恒



工人在贵州云纺纺织有限公司生产车间检查仪器。

## 固本增效 持续夯实“稳”基础

12月以来，安龙县惠途新能源产业园项目建设快速推进，建设单位正以“倒计时”状态全面冲刺，确保项目按期建成投用。

截至目前，项目进度已经完成90%左右，预计年底前能够全部完成。”建设单位项目负责人黄干忠说。

尽管项目还未完工，与产业园区签约的贵州扬德新能源科技有限公司已经规划好生产线搬迁事宜。

“企业以生产无人机、汽车启动电源等高倍率叠片电池为主，将为园区发展注入新动能。”黄干忠介绍，该项目投产后，每年将产生约2亿元的产值，给当地提供约150个就业岗位。

新项目开辟新赛道，大项目带动大发展。

今年9月，晖阳新能源2万吨高端负极材料生产线在安龙县正式开工，项目总投资达467亿元，涵盖了预碳化、高温碳化及自动化成品线等核心环节，为区域新能源产业注入新鲜动力。

同样，作为黔西南州示范性绿色循环经济轻工业“龙头”项目，贵州鹏昇

长黄黄应介绍，公司产品已远销海外，更带动当地500多人灵活就业，稳定吸纳100多人就业。

与此同时，黔西南州大抓招商引资，投资结构持续优化，产业投资稳步增长。围绕主导产业和特色产业，该州绘制详细的“产业招商地图”和“产业链图谱”，多次赴长三角、粤港澳大湾区、成渝地区等重点区域开展主题推介会，“康养胜地、人文兴义”的独特魅力与投资机遇在客商心中留下深刻印象。

“十四五”以来，黔西南州引进中广核、北京立根、东泊集团等央企及优强民企，签约实施项目700多个，涉及合同投资超1500亿元。值得一提的是，在长三角、珠三角、华中地区等设立驻外招商机构，填补了黔西南州无专业驻外招商机构的空白。

此外，黔西南州下大力气推动营商环境优化升级，滋养经营主体茁壮成长。“企业之家”服务模式在全国进行推广，创新打造的“四单”工作模式获“贵州省综合改革示范奖”。截至2024年底，该州规上工业企业累计达344家，创新型企业家累计达104家，“专精特新”中小企业累计达56家。如今，黔西南州市场主体增长至3222万户。

济，也成为高铁游客“快旅慢游”体验地。围绕“世界第一高桥”花江峡谷大桥、“中国·四季康养之都”“世界康养示范城市”“世界地质公园”等名片，黔西南精心打造避暑纳凉、温泉康养、阳光休闲、民俗节庆、酒旅美食、红色研学等全境全季旅游产品。

更为重要的是，伴随着花江峡谷大桥、盘兴高铁的通车，单点产业增长的同时，也推动产业协同联动。以生态康养为基底、旅居体验为延伸的旅居房产开始火热；商贸、物流、文旅等产业链条跨区域联动，助力黔西南融入贵州西线黄金旅游带，有力加快一流旅游城市建设。

持续“出圈”的热点，为文旅康养产业高质量发展积蓄“正能量”。深入推进文体旅深度融合，黔西南旅游业态得到全面提升，服务质量持续优化，旅游项目也在加快提质，区域比较优势愈加凸显。

成绩属于历史，收获莫基未来。站在“十四五”规划收官与“十五五”规划的交汇点，黔西南州将大力实施“盘活、巩固、提升、拓展”行动，加快建设新型综合能源、资源精深加工、新能源电池及材料三个产业集群，做优纺织服装、生态食品、健康医药、林浆纸业四个特色轻工产业，做强“一基础三重点五特色”现代山地特色高效农业，提质打造“一城一带两地”现代旅游业体系，加快构建以“三大行业”为重点的服务业新体系，推动三次产业一体发展，培育发展新兴产业和未来产业，加快构建现代化基础设施体系，不断塑造发展新动能新优势，奋力谱写中国式现代化黔西南篇章。

## 因势利导 加速集聚新动能

“咱们的茶叶都来自海拔1200米以上的生态茶园，从种植到采摘全程不施肥、不打农药，喝着放心。”在普安县茶源街道联盟村的直播现场，布依族姑娘韦小茶端着泡好的茶汤介绍。

作为国家地理标志产品，“中华文化名茶”、“普安红”2025年以325亿元品牌价值首次跻身全国红茶前十，13个运营中心和343家专卖店（专柜），推动市场覆盖国内20个省区并拓展至俄罗斯、新加坡等国。

在绿色品牌建设中，“兴仁薏仁米”的表现同样亮眼。338万亩绿色食品原料基地，良种覆盖率达90%，110多家企业构建起完整产业链，开发68款深加工产品远销日本、韩国等国家，综合产值超30亿元，2025年更获评“绿色食品原料基地建设典范”。

立足山地特色，从茶叶到薏仁米，从食用菌到精品水果，黔西南特色农业产业由弱到强转变。

截至目前，黔西南州农林牧渔业总产值年均增长5.2%，农产品加工转化率达58%；“望谟八步茶”“晴隆脐橙”等19个农产品纳入全国名特优新农产品名录，“普安红”品牌价值达32.5亿元；累计认定粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地38个。

原煤产量增加到1494万吨，电力总装机1846万千瓦，发电量增加440亿度，黄金产业产值连续突破百亿元。基础设施投资年均增长12.3%，工业投资年均增长6.4%。工业对经济增长的贡献率提升至41.5%。

服务业增加值占GDP比重达53.3%，接待过夜游客年均增长14.82%。

（本版资料图片均为刘朝富摄）



望谟县新屯街道弄林村村民展示采摘的杨梅。

本版责编：肖茵 熊瑛 张元斌 严亚 版式设计：王玉

决战决胜  
十四五

大道之  
兴

走进黔西南州兴仁市巴铃镇重工业园区年产60千吨高纯锰项目建设现场，塔吊挥舞巨臂精准吊运设备，施工人员热火朝天进行收尾工作，1个月后这里的一期项目即将投入生产。

位于贵州蔬菜集团有限公司的安龙蔬菜基地里，一颗颗翠绿肥壮的菜心带着晨露，被送往粤港澳大湾区市场。

自11月底盘兴高铁开通以来，贵州兴义南悦国际旅行社推出的高铁线路产品已然成为爆款，订单量同比增加20%。

初冬时节，黔西南大地热潮涌动。向新向好，成为各个产业的发展态势。

产业创新、扩大优势、服务升级，这些都是向新向好之“表”。细究其“里”，靠的是改革创新的勇气、立足资源禀赋的底气，更是产业向新求变的锐气。

回望“十四五”，黔西南州坚定实施大抓产业、大抓项目、大抓招商，深入实施“产业强州”战略，发挥比较优势发展壮大特色产业，三大产业协同并进、交响共鸣，奋力推动中国式现代化黔西南实践取得新成效。

## 聚链成势 重塑产业新格局

产业层次偏低、产业链条短、产品处于价值链中下游，发展不平衡不充分，一直制约着黔西南的发展。

产业强则经济强，产业兴则百业兴。顺应产业变革和科技革命大势，黔西南州委、州政府科学谋划、高位推动，以“六大产业基地”建设和“富矿精开”为抓手，聚焦能源、基础材料及加工、新能源电池及材料、特色轻工四大主导产业，推动一二三产协同并进。

谋定而动，黔西南开启了一场前所未有的产业变革。

12月初，位于兴仁市回龙镇的贵州新恒基矿业有限公司，正如火如荼推进选矿厂和尾矿库两个项目建设。

“目前项目的总体进度完成98%，选矿厂设备全部安装完毕，正在进行磨浮车间设备跟工艺的调试；尾矿库的总体建设进度达到60%，预计2026年年底两个项目同时投入生产。”贵州新恒基矿业有限公司副总工程师夏国进说。

随着项目即将投产，该公司选矿回收率可从85%提升至90%，年产黄金约600公斤，产值超4亿元。

如同贵州新恒基矿业一样，全面提升黄金矿产资源开发利用，成为黔西南黄金产业的共识。

贵州锦丰矿业有限公司通过建立“地质建模+先进物探技术”勘查体系，实现探矿精度与开采效率的双重提升；普安县泥堡金矿通过填充采空区有效控制地压，把回采率控制在80%至95%，进一步提升资源回收率。

从提升矿产资源开采，黔西南州的目光由此延伸。一条“开采—冶炼—精炼—综合利用—精深加工”黄金产业链条逐渐形成。2024年，该州黄金产业产值突破百亿元，同比增长111.3%。

推动产业集群发展，黔西南黄金产业不是个例。

在贵州路兴碳素新材料有限公司，生产车间里一片忙碌，工人们正紧张有序地在各个生产现场全力赶制订单。阳极碳素作为生产电解铝的核心用料，是电解铝一体化项目全产业链的上游产业。

有了上游阳极碳素产品的供应加持，下游企业兴仁登高新材料有限公司和贵州元蒙铝业有限公司的电解铝生产就有了保障，其铝制产品又成为下游生产汽车轮毂等产品的原料。

作为电解铝一体化项目全产业链下游产业，贵州龙凯科技有限公司生产的轮毂热销市场。仅2024年，公司生产轮毂80余万只，实现产值约22亿元。

将煤炭优势转化为电力优势，电力优势转化为电解铝动能，铝液资源转化为高附加值产品——黔西南“铝”的精彩蜕变，形成上游阳极碳素、下游铝合金板带材、汽车型材制造等铝产业集群，撬动了“煤电铝一体化”百亿产业集群。

聚“链”成“群”的背后，是黔西南多年来的“铸链”之功。依托能源、矿产、生物等资源优势，产业集群效应日益凸显，产业链、价值链不断完善，新型工业化、现代农业、文旅康养等风生水起。

新能源电池及材料产业稳步发展，以振华、东岛、晖阳等龙头企业为引领，不断完善新能源电池及材料产业链，形成集正负极材料、聚合物电池等产业集群。

以菜心为主的“产—供—销”一体化蔬菜产业建设，以“菜+稻+菜”“菜+粮+菜”模式种植，串联5个县市打造菜心产业带。贞丰糯稻、册亨油茶、望谟芒果等特色农产品，沿着标准化、品牌化路径走向全国。

“康养+”理念深度融入黔西南州的产业发展，围绕“黄果树—万峰林”打造的“黄金旅居康养带”，培育起桥旅旅居、田园旅居、运动旅居、城景旅居、避暑旅居、峰林旅居、民宿旅居、研学旅居、暖冬旅居等业态。

新动能新活力新优势积厚成势，支撑经济高质量发展大盘更稳。黔西南地区生产总值由“十三五”末的13220亿元增加到2024年的147886亿元，预计“十四五”将突破1500亿元。

### 数说

截至目前，黔西南州农林牧渔业总产值年均增长5.2%，农产品加工转化率达58%；“望谟八步茶”“晴隆脐橙”等19个农产品纳入全国名特优新农产品名录，“普安红”品牌价值达32.5亿元；累计认定粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地38个。

原煤产量增加到1494万吨，电力总装机1846万千瓦，发电量增加440亿度，黄金产业产值连续突破百亿元。基础设施投资年均增长12.3%，工业投资年均增长6.4%。工业对经济增长的贡献率提升至41.5%。

服务业增加值占GDP比重达53.3%，接待过夜游客年均增长14.82%。

（本版资料图片均为刘朝富摄）

安龙县万峰湖镇纳稿村村民采摘沃柑。

本版责编：肖茵 熊瑛 张元斌 严亚 版式设计：王玉